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Анотація. У статті представлені дані про насінне розмноження Ailanthus 

altissima (Mill.) Swingle в умовах Миколаївської області. Матеріалами роботи є 

плоди 20 особин A. altissima, зібрані у 2018, 2020 і 2022 рр. в урбанізованих 

екотопах (парки м. Миколаєва) та екотопах у складі напівприродних 

ландшафтів (околиці с. Веселинове, Миколаївська обл.), а також польові 

спостереження за рослинами. У результаті наших досліджень встановлено,що 

A. altissima формує плоди  розміром від 2,5 до 4,2 см довжиною (середнє значення 

3,3±0,01 см), від 0,8 до 1,5 шириною (середнє значення 1,2±0,01 см). Насінина 0,3-

0,5 см завдовжки (середнє значення 0,42±0,01 см), 0,1-0,3 см завширшки (середнє 

значення 0,23±0,01 см). Маса 1000 насінин – 21 г. Встановлена карпологічна 

характеристика A. altissima відповідає видовій нормі. В лабораторних умовах 

визначено показники якості насіння A. altissima:  доброякісність і 

життєздатність становили 84% і 92% відповідно, показники схожості 

варіювали від 80 до 86%, енергії проростання – від 68 до 80%. Встановлено, що 

насіння A. altissima здатне зберігати посівні якості впродовж 4-річного терміну 

зберігання. Репродуктивна здатність A. altissima в умовах Миколаївської 

області висока (6 балів). Отримані характеристики генеративного 

розмноження A. altissima ілюструють високі репродуктивні можливості виду. 

Ключові слова: Ailanthus altissima, насінне розмноження, Миколаївська 

область, інвазивні види 

 

Актуальність. Айлант 

найвищий (далі A. altissima) – це 

декоративна деревна рослина-

інтродуцент, інвазивний вид, який 

використовується в озелененні 

населених пунктів та лісорозведенні як 

в Миколаївській області, так і в Україні 

в цілому. Завдяки значним адаптивним 

можливостям рослина стала 

інвазивною на всіх континентах за 

виключенням Антарктиди [1-5]. 

Здатність A. altissima проникати в 

рослинні угруповання та змінювати їх 

природні структуру відмічена в 

літературі [6-11], в тому числі – і на 

території Миколаївської області [12]. 

При вивченні закономірностей 

поширення айланту найвищого ряд 

авторів також вказують на тенденцію 

проникнення до деградованих 

екотопів, що виступають в якості 

осередків розселення цього виду 

mailto:korolyova@chmnu.edu.ua
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi1(101).2023.001


Біологія, біотехнологія, екологія 

Корольова О. В. 

№ 3/103, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

[13,14], а в ряді країн застосовується 

інвентаризація, картування, 

різноплановий моніторинг з метою 

обмеження насаджень [15-18] та 

побудови моделей поширення цього 

виду [19]. У 2023 р. A. altissima 

внесений до «Переліку чужорідних 

видів дерев, заборонених у 

відтворенні лісів», що забороняє 

подальше використання цього виду 

для створення і відновлення лісів та 

полезахисних смуг в Україні [20].  

Зважаючи на здатність виду 

колонізувати широкий спектр 

місцезростань є необхідність 

встановити контроль за його 

природним поширенням, отже, 

вивчення аспектів репродуктивної 

біології A. altissima в умовах 

природних місцезростань 

залишається актуальним питанням. В 

першу чергу, A. altissima активно 

розмножується вегетативним 

шляхом, але, не менш значущу роль у 

розповсюдженні виду відіграє 

генеративне розмноження.  

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій.  

Здатність рослин-інтродуцентів 

до самостійного генеративного 

розмноження в нових умовах свідчить 

про значний рівень адаптації виду до 

екологічних факторів, що його 

оточують [21, 22]. Аналіз сучасних 

літературних даних показав, що 

особливості насінного розмноження 

айланта найвищого, так само, як і 

багатьох інших інвазивних видів [22], 

останнім часом досліджуються в 

аспекті адвентизації флори з метою 

прогнозування можливостей 

розселення популяцій цього виду і 

контролю за ними [23]. Так, саме під 

цим кутом зору ряд авторів вивчали 

вплив температури, солоності, 

зволоженості на схожість і 

проростання насіння в лабораторних 

та природних умовах [24, 25], вплив 

біотичних факторів (мікроміцетів та 

шкідників) на природні популяції 

айланту [26-28], особливості 

розповсюдження насіння [29, 30] та 

терміни збереження його 

життєздатності [31].  

Багаторічні дослідження 

морозостійкості, посухостійкості, 

сезонних ритмів розвитку та росту A. 

altissima із наступною комплексною 

оцінкою успішності його інтродукції 

в Правобережному Лісостепу і Степу 

були  проведені співробітниками 

Уманського національного 

університету садівництва України 

[32-35]. Автори вказують, що на 

території м. Миколаєва (як і в умовах 

Степу в цілому) вид має найвищі бали 

успішності інтродукції та 

акліматизації [35]. 

Як інвазійний вид у складі 

урбанофлори м. Миколаєва айлант 

найвищий досліджувався В.Г. 

Миколайчук [12]. Зокрема, вивчення 

ростових процесів, посухостійкості та 

зимостійкості, ступеню натуралізації 

та оцінка імовірної загрози 

інтродуцента показали, що в 

агрокліматичних умовах м. 
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Миколаєва A. аltissima є рослиною-

експлерентом [12]. 

Мета дослідження – 

встановлення особливостей насінного 

розмноження A. altissima та оцінка 

його репродуктивної здатності в 

урбанізованих та напівприродних 

місцезростаннях Миколаївської 

області. Основними завданнями було: 

провести вивчення кількісних 

карпологічних параметрів рослин A. 

аltissima, визначити посівні якості 

насіння та провести оцінку 

репродуктивної здатності. Об’єктом 

дослідження є репродуктивна 

біологія A. altissima, предметом 

дослідження – особливості насінного 

розмноження A. altissima в умовах 

різних типів екотопів. 

Матеріали і методи 

дослідження. Матеріалами роботи є 

плоди A. altissima, зібрані у жовтні 

вегетаційних сезонів 2018, 2020 і 2022 

рр. на території Миколаївської 

області, а також польові 

спостереження за рослинами. З метою 

врахування різноманітності умов 

різних місцезростань, як модельні 

були обрані 20 особин A. altissima 

генеративного віку в урбанізованих 

екотопах (парки м. Миколаєва) та 

напівприродних екотопах (деревно-

чагарникові насадження в околицях 

смт. Веселинове Вознесенського 

району Миколаївської області). 

Всього було опрацьовано 2000 плодів 

(по 100 штук з кожної дослідженої 

рослини), що відбиралися способом 

випадкової вибірки. В роботі 

використані методи збору та 

камеральної обробки рослинного 

матеріалу, лабораторні та статистичні 

методи морфологічних досліджень, 

загальноприйняті методи визначення 

якості насіння [36-38]. Нами були 

комплексно проаналізовані наступні 

біологічні параметри рослин, які 

характеризують генеративне 

розмноження A. altissima: 1) 

морфометричні параметри плодів і 

насіння, маса 1000 насінин; 2) 

доброякісність та життєздатність 

насіння; 3) енергія проростання та 

схожість свіжого насіння, насіння 

після періоду спокою, насіння після 2-

річного та 4-річного зберігання; 4) 

репродуктивна здатність.  

Масу 1000 насінин визначали як 

показник, що характеризує 

повноважність, крупність і 

вирівняність насіння [36]. 

Доброякісність насіння A. altissima 

оцінювали як кількість повнозерних 

здорових насінин із характерною для 

даного виду забарвленням зародку і 

ендосперму, виражене у відсотках від 

загального числа насінин, взятих для 

аналізу [37]. Посівні якості насіння A. 

altissima визначали в лабораторних 

умовах. Схожість визначали за 

відсотком нормально пророслого 

насіння (таким вважалося насіння, в 

якого довжина корінця є не меншою 

від довжини насінини). Енергію 

проростання визначали за відсотком 

пророслого насіння [37]. 

Репродуктивну здатність A. altissima 

визначали емпірично за шкалою 6-
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бальною шкалою А.А. Калініченка 

[9]. Математичні розрахунки 

проводилися за допомогою програми 

Statistics 17 та програми Microsoft 

Excel. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. При вивченні 

морфологічних особливостей плодів і 

насіння A. altissima в умовах 

Миколаївської області нами 

встановлена їх наступна 

характеристика. Для айланта 

найвищого характерний сухий 

нерозкривний однонасінний плід із 

розрослим плоским придатком 

ромбоподібної форми – крилатка. 

Крильце добре виражене, видовжене, 

трохи закручене на кінцях, витягнуте 

з боків, оточує насінину. Насінина 

гладка, темно-коричнева, плоска, 

яйцеподібна, розташована в центрі 

плоду, з тонким ендоспермом або без 

нього, зародок дрібний із двома 

яйцеподібними або майже округлими 

сім’ядолями. Шляхом вимірювання 

морфометричних параметрів плодів 

встановлено, що A. altissima формує 

крилатки розміром від 2,5 до 4,2 см 

довжиною (середнє значення 3,3±0,01 

см), від 0,8 до 1,5 шириною (середнє 

значення 1,2±0,01 см). Встановленні 

параметри крилаток відповідають 

видовій нормі, але дещо варіюють за 

розмірами, що розширює потенціал 

розповсюдження насіння A. altissima  

як за допомогою вітру, так і за 

допомогою води [30]. Середнє 

значення маси крилатки – 0,03 г. 

Насінина 0,3-0,5 см завдовжки 

(середнє значення 0,42±0,01 см), 0,1-

0,3 см завширшки (середнє значення 

0,23±0,01 см). Малі розміри і дрібна 

вага насіння адаптована до 

первинного механізму 

розповсюдження, при цьому насіння 

айланту має маленький зародок і 

незначний розвиток ендосперму 

(теоретично, у рослин-інтродуцентів 

це може бути причиню швидкої 

загибелі зародка, несхожості насіння, 

і в цілому, утруднення насінного 

розмноження [39]). 

Показники якості насіння A. 

altissima визначали для стиглого 

насіння врожаю 2022 р. в пробах з 4 

досліджених популяцій (табл. 1). 

Маса 1000 повітряно-сухих повністю 

стиглих насінин A. altissima врожаю 

2022 р. в середньому становить 21 г, 

що збігається з даними літератури [3, 

23]. Маса 1000 насінин дещо 

змінювалась в пробах, взятих з 

рослин 4-х популяцій, що може 

розглядатися як характеристика 

екологічної пластичності виду та його 

адаптованості до місцевих умов. Цей 

показник насіння A. altissima нє є 

стабільним і, на нашу думку, потребує 

подальшого дослідження, бо маса 

значно варіює в залежності від 

регіону [23, 38] 
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1. Показники якості стиглого насіння A. altissima в умовах 

Миколаївської області 

Популяції Показники 

Маса 1000 насінин, г 

 

Доброякісність 

насіння, % 

Життєздатність 

насіння, % 

1 – Парк Перемоги 20,4±0,63 86±1,84 91±1,07 

2 – Народний сад 26,6±0,41 81±0,65 90±0,82 

3 – околиці с. Веселинове 19,3±0,56 84±1,50 92±1,55 

4 – околиці с. Веселинове 17,8±0,52 83±1,04 94±1,05 

Встановлена нами 

доброякісність насінин A. altissima в 

середньому складає 84 %, 

життездатність – 92 %, що вказує на 

високий рівень схожості [38]. 

Посівні якості (енергія 

проростання та схожість) насіння A. 

altissima визначались нами в 

лабораторних умовах в 4-х варіантах 

досліду – свіжого насіння врожаю 

2022 р., насіння після періоду спокою 

в природних умовах, насіння після 2-

річного та 4-річного зберігання (табл. 

2). Накльовування насіння почалося 

на 5 добу, проростання – на 6 добу.  

2. Посівні якості насіння A. altissima різного часу зберігання 

Варіант досліду 

Показники посівних якостей насіння 

Енергія 

проростання,% 

Лабораторна 

схожість насіння, % 

1. Свіже стигле насіння врожаю 2022 р. (без періоду 

спокою) 

72±0,15 86±0,24 

2. Насіння врожаю 2022 р. після періоду спокою 80±0,28 88±0,20 

3. Насіння врожаю 2020 р. після зберігання (2 роки) 70±0,15 83±0,15 

4. Насіння врожаю 2018 р. після зберігання (4 роки) 68±0,18 80±0,31 

Нами була встановлена висока 

схожість та енергія проростання 

насіння A. altissima в лабораторних 

умовах, як свіжого, так і при 

зберіганні (табл. 2). Показник 

схожості варіює в діапазоні від 80 % 

до 86 %, енергія проростання – від 

68 % до 80 %.  

Відомості щодо змін схожості 

насіння під час зберігання A. altissima 

досить обмежені: висока схожість 

утримується достатньо довго та 

помітно знижується (до 48 %) на лише 

5-й рік зберігання [31]; оптимумом 

при висіванні вважається термін 1,5-2 

роки [37, 40]. Нами встановлено, що 

посівні якості насіння A. altissima 

(отже, і його життєвість) незначно 

змінюються в межах 4-річного 

періоду зберігання. Найбільший 

показник схожості та енергії 

проростання відмічені у насіння 

врожаю 2022 р. після періоду спокою 

(стратифіковане 2 місяці при 5 С°) – 

відповідно 88 та 80 %. Достатньо 

високі показники має і 

нестратифіковане насіння (табл. 2). 

Між показниками посівних якостей 
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A. altissima спостерігається пряма 

кореляція. Найбільш дружними 

сходами відзначається насіння після 1 

періоду спокою.  

Спостереження за природним 

насіннєвим поновленням A. altissima 

на контрольних ділянках показало, 

що рослина рясно утворює самосів. В 

нормі самосів проростає весною 

наступного за плодоношенням року, 

але, у вересні 2022 р. на контрольній 

ділянці у парку Перемоги нами була 

відмічена поява нових молодих 

проростків, утворених без періоду 

спокою із свіжого самосіву  

плодоношення 2022 р. Вік проростків 

був встановлений нами за ступенем їх 

зрілості: були наявні сім’ядолі та 

наступила 2 фаза ювенільного 

періоду – фаза першого справжнього 

листка. Це явище ілюструє високу 

ступінь адаптивності A. altissima, а 

отже, високу конкурентоздатність в 

зелених насадженнях. 

 Певні особливості має 

поширення самосіву насіння A. 

altissima в рослинних угрупованнях. 

Сіянці були знайдені як 

безпосередньо під материнськими 

рослинами, так і за їх межами, а також 

в місцях, де відсутні генеративні 

рослини, що притаманно деяким 

анемохорним та орнітохорним видам 

[9]. Первинний механізм 

розповсюдження A. altissima – 

анемохорія [30], але, в умовах міських 

екотопів поширенню насіння A. 

altissima сприяють додаткові фактори 

(наприклад, рознесення вітром і 

водою по асфальтовому покриттю, 

розвіювання в результаті руху 

автотранспорту, перенесення 

людиною під час прибирання 

паркових зон та вулиць тощо). 

За результатами дворічних 

спостережень за рослинами A. 

altissima в природі, нами була 

емпірично оцінена його 

репродуктивна здатність, яка за 

шкалою А.А. Калініченка отримала 

найвищий бал – 6 балів. Тобто, 

рослини генеративного віку цвітуть, 

формують життєздатне  насіння, 

утворюють рясний самосів, 

розселюючись природним шляхом 

без участі людини. Таким чином, в 

умовах Миколаївської області у 

айланта найвищого відмічене 

ефективне природне насінне 

розмноження. 

Висновки і перспективи 

подальших досліджень. 

В умовах Миколаївської області 

у особин A. altissima формуються 

крилатки від 2,5 до 4,2 см довжиною 

(середнє значення 3,3±0,01 см), від 0,8 

до 1,5 шириною (середнє значення 

1,2±0,01 см). Насінина 0,3-0,5 см 

завдовжки (середнє значення 

0,42±0,01 см), 0,1-0,3 см завширшки 

(середнє значення 0,23±0,01 см). Маса 

1000 насінин становить 21 г. 

Встановлена карпологічна 

характеристика A. altissima відповідає 

видовій нормі. 

Насіння A. altissima в 

лабораторних умовах має високі 

показники доброякісності і 
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життєздатності (відповідно 84 % і 

92 %), а також високу схожість (від 80 

до 86 %) та енергію проростання (від 

68 до 80 %). Насіння здатне зберігати 

посівні якості впродовж 4-річного 

зберігання.  

Репродуктивна здатність A. 

altissima в умовах Миколаївської 

області висока – рослина рясно цвіте, 

утворює життєздатне насіння, має 

природне насінне поновлення, 

причому самосів здатний 

утворюватися без періоду спокою 

насіння. Отримані характеристики 

генеративного розмноження A. 

altissima ілюструють високі 

репродуктивні можливості виду. 
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FEATURES OF SEED PROPAGATION OF AILANTHUS ALTISSIMA 

(MILL.) SWINGLE IN THE MYKOLAIV REGION  

O. V. Korolyova 

 

Abstract. This article presents data on seed propagation of Ailanthus altissima 

(Mill.) Swingle in Mykolaiv region. The materials of the work are the fruits of 20 

individuals of A. altissima, collected in 2018, 2020, and 2022 in urbanized ecotopes 

(parks of of Mykolaiv city) and ecotopes in semi-natural landscapes (surroundings of 

the village of Veselinove, Mykolaiv region), as well as field observations of plants. It 

has been established that A. altissima forms fruits with the dimension of length from 

2,5 to 4,2 cm (the mean is 3,3±0,01 cm) and with the dimension of width from 0,8 to 

1,5 (the mean is 1,2±0,01 cm). The seeds are 0.3-0.5 cm long (average 0.42±0.01 cm), 

0.1-0.3 cm wide (average 0.23±0.01 cm). The mass of 1000 seeds is 21 g. The defined 

carpological feature of A. altissima meets norms. In laboratory conditions, the quality 

indicators of A. altissima seeds were determined: good quality and viability were 84% 

and 92%, respectively, germination indicators varied from 80 to 86%, growth energy 

- from 68 to 80%. It has been established that the seeds of A. altissima are able to 

preserve their sowing qualities during a 4-year storage period. The reproductive 

ability of A. altissima in the conditions of the Mykolaiv region is high (6 points). The 

obtained characteristics of the generative reproduction of A. altissima illustrate the 

high reproductive potential of the species. 

Key words: Ailanthus altissima, seed propagation, Mykolaiv region, invasive 

species 
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